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ProblemaProblemaProblemaProblema    1111. Dall’alto delle mura di una città assediata viene lanciato olio bollente contro gli assedianti. Una 

goccia di olio sferica, di diametro � e temperatura ��, cade dunque in aria a pressione atmosferica e alla 

temperatura � , da una altezza ". Calcolare: 

1. La velocità terminale di caduta della sfera; 

2. Il coefficiente di scambio termico tra superficie della sfera e aria, e il relativo flusso termico, in 

condizioni iniziali (trascurando il transitorio di trasporto di quantità di moto); 

3. La temperatura della goccia quando raggiunge il suolo (assumendo per i parametri fisici i loro valori 

iniziali). 

DatiDatiDatiDati.  � = 0.5 cm, �� = 200°C, �  = 15°C,  " = 30 m, 01231 = 800 kg/m3, 7891231
 = 2.2 KJ/(kg∙K). 

 

Problema 2Problema 2Problema 2Problema 2. Una sottile lastra quadrata di materiale plastico (di spessore 2=> e di lato ?), inizialmente 

imbevuta di un solvente @ a concentrazione 7A�
BCD, è esposta ad una corrente di aria pura a temperatura � 3F, 

che scorre tangenzialmente alla superficie della lastra, ad una velocità H 3F. La diffusione del solvente nella 

lastra è descritta dal coefficiente di diffusione �A,9, mentre la diffusione del solvente in aria è descritta dal 

coefficiente di diffusione �A, 3F. Tra la concentrazione del solvente nella lastra e la concentrazione del 

solvente in aria sussiste la relazione di equilibrio 7A
BCD =JKL7A

 3F. Calcolare: 

1. Il numero di Sherwood per il sistema e il coefficiente di scambio di materia, OP; 

2. Il numero di Biot di materia per il sistema, e chiarire se il processo di evaporazione del solvente va 

descritto a parametri concentrati o a parametri distribuiti; 

3. La concentrazione di solvente sul piano mediano della lastra dopo un tempo RS . 

Dati.Dati.Dati.Dati.    => = 1 cm, ? = 1 m, 7A�
BCD = 1 mol/m3, � 3F = 20°C, H 3F = 10 m/s, �A,9 = 1.0∙10-7 m2/s,  

�A, 3F = 2.1∙10-5 m2/s, JKL = 10-4, RS  = 33 minuti. 
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